

# 征楠集团的10年坚守与收获

完成  
16.8  
亿元  
投资



征楠公司液化天然气生产装置。

吴成魁摄

实现  
100.41  
亿元产值

创造  
4.51  
亿元利税

征楠公司厂区全景。  
吴成魁摄

## 延长循环经济产业链条

征楠用10年时间,以煤炭循环经济模式,与“大量生产、大量消费、大量废弃”的传统增长模式博弈,实现了绿色节能增效的根本变革,产业链条越拉越长,循环经济路子越走越远,对鹤岗的资源型城市转型发展越来越重要。

与独立煤化工企业相比,征楠具备全产业链配套优势。征楠集洗煤、焦化、化产回收和焦炉煤气制液化天然气等较为完整的一条龙产业布局综合优势:洗煤车间生产的洗精煤,直接用带式输送机送到煤场,运距短,节省运输费用和二次倒运费;自产的洗精煤可适当降低洗精煤成本;焦炉煤气制液化天然气项目,降低能源消耗,实现余热综合利用,其蒸汽供给造纸等利用,减少废水量和处理费用;煤化工余热用于冬季采暖。

在建设之初,征楠就摒弃传统煤化工发展的老路,以环保、节能、增效的循环经济为发展目标。2013年9月,征楠集团180万吨洗煤、120万吨焦炭及化产回收等项目,在鹤岗市循环经济产业园全部投产。2014年12月,我省第一条焦炉煤气制液化天然气生产线在鹤岗投产,以“煤气净化到甲烷化再到深冷液化”工艺生产天然气,填补了省内空白,在国内处于领先地位。

征楠打造的煤炭循环经济产业链,自采购的原煤运输到厂内开始,通过年处理能力180万吨重介选煤厂,分选出精煤作为原料投入到焦炉,年产120万吨冶金焦炭、4.9亿立方焦炉煤气、4.8万吨煤焦油、1.37万吨粗苯、1.6万吨硫铵,随后以焦炉煤气为原料,年产出8万吨液化天然气。目前,征楠正在建设干熄焦发电、余热蒸气回收用作生产15万吨高档生活用纸等节能环保的革新项目,最终建成一条高效运行的煤炭循环经济产业链。

2020年5月,征楠被批准为省级高新技术企业,现正处于公示期。它位列2020黑龙江民营企业100强第36名,2020黑龙江制造业企业100强第49名。

2010年到2020年的10年间,对于外来投资企业鹤岗市征楠煤化工有限公司意味着什么?意味着董事长刘庆秋47岁到57岁在鹤岗的职业生涯和创业历程;意味着征楠在鹤岗发展中遇到的诸多难题和得到的帮助与支持;意味着征楠在鹤岗创造的超百亿元产值和4.51亿元利税……在10年后的今天,征楠为什么仍在鹤岗坚守?情怀何在?

## 为鹤岗诚意和感动而来

“在鹤岗,我从不认为我是唐山人,我就是地地道道的鹤岗人。”征楠董事长刘庆秋之所以把自己和企业融入鹤岗,是因为历任鹤岗市领导和相关部门的支持与帮助感动温暖了他和他的企业。

10年前,在鹤岗,时任市委书记和市长“三顾茅庐”的诚邀,他们转型发展的决心和鹤岗优质的煤炭资源,打动了刘庆秋。2010年10月,他毅然决定到鹤岗投建煤化工企业。

2013年,正当征楠投产前夕,企业面临流动资金匮乏之坎,时任两位市领导三进北京为企业跑贷款。南山区两位领导五进北京,为征楠协调资金、市场。

2016年开始,煤化工市场转好,3年间征楠就实现产值近百亿元。

2019年,由于煤炭限产,征楠再次遇到原材料供给不足、外购原料的运输成本加大以及产品积压造成的库存等难题,致使资金链条几乎到了断裂的境地,这道坎让征楠陷入倒闭边缘。市委书记张恩亮,代市长李洪国多次到征楠现场调研,为企业解困出谋划策。经市领导协调,在南山区张重锋、李忠辉的积极配合下,分两批次缓解流动资金之困,使征楠起死回生。为此,刘庆秋感慨万千:再难也要坚守和回馈鹤岗,鹤岗把企业当作真正的一家人,这种家的感情,让人很温暖。

## 企业技术创新效益显著

征楠采用国内行业的先进工艺和成熟技术,确保装置“安全、稳定、长久、满负荷、优良”运转,10年来企业技术创新不断,获批发明专利和实用新型专利就有13项,其中自主研发获得低能耗炼焦煤气初冷器专利,高效节能焦炉蓄热室专利已用于焦炭的制备过程中,取得了良好的经济效益和社会效益。

征楠作为鹤岗市唯一一家液化天然气生产企业,其液化天然气和合成天然气主要用于民用、工业及汽车加气,其销售以鹤岗为中心,向周边佳木斯、伊春、双鸭山等城市辐射。其焦炭等其他产品远销东北、华北广大地区。征楠与红运物流合作,大宗焦炭产品能够及时发运并保证交货时间。

征楠项目的三期工程正在紧锣密鼓地推

进。副总经理吴成魁介绍,150吨/小时的焦炭余热干熄焦发电项目,总投资约2.52亿元;年产15万吨高档生活用纸项目,年可降低生产成本4000万元,实现水资源循环利用和“零排放”。该项目总投资8.3亿元,项目达产效后,年均产值20亿元,年均净利润1.8亿元,年均缴税1.4亿元,可新增就业岗位300人。

10年间,征楠在鹤岗这片投资的热土,创造了诸多奇迹:完成了16.8亿元的投资;通过发展环保、节能、增效的循环经济模式,建成了我省规模最大的焦炉煤气制液化天然气生产线;共计创造了100.41亿元的产值、4.51亿元的利税,带动了当地就业近千人,拉动了城市转型发展;2018年企业实现产值22亿元;2019年实现产值20亿元,占到全市规上企业工业产值的8.2%。



## 绿皮火车主题餐厅

在鹤岗市最大的人民广场东侧,停着4节绿皮火车车厢。人们纷纷拍照、就餐,这便是网红打卡地“绿皮火车主题餐厅”。

鹤岗是一个因煤而兴的城市,在过去,因地势多坡陡,公路交通不便,人们要去煤矿上班或出行,都要靠运煤铁路上的绿皮车票。因此,绿皮火车成为鹤岗人难以忘怀的记忆。

餐厅经营者吕红梅获得一次偶然的机会,去其他城市看到绿皮火车做的餐饮,受到启发。与南山区政府洽谈,双方不谋而合。南山区政府特事特办,给予大力支持,用了不到百天,绿皮火车主题餐厅建成了。吕红梅给这趟列车起了一个别致的名字“鹤岗开往幸福里”,把4节车厢分别改造成卧铺格间或通开雅座,保留推车小卖、列车广播、行李架等列车原有要素,让食客在就餐过程中体会旅行的感觉。

保存记忆

## 梦幻水世界

在鹤岗市松鹤生态新区,有一座气势宏伟的廊桥式建筑,这里就是新近落成的鹤岗市水上健身休闲中心。

该项目是省市重点推进项目,占地近5.4万平方米,建筑面积4.2万平方米,集水上运动训练、竞赛、健身、旅游、休闲于一体,不仅可以举办地区性和全国单项比赛等赛事,还具有接待旅游、水上娱乐、健身运动的功能。该项目总投资4.8亿元,2016年破土动工,今年2月开业,是我省东部地区最大、四季皆宜的室内水上娱乐场所。

## 西山社区打造国防教育基地



逸夫小学师生参观西山社区。

□文/摄 本报记者  
金永哲 王白石

鹤岗有个远近闻名的南山区铁西街西山社区,社区面积约5000平方米,一幅巨大的图画铺满社区办公楼的墙体,格外醒目。它充分利用小区内的墙体、围栏,从高到低、由远至近布展设置了六大板块、43块国防知识宣传板,吸引许多市民前来观看,增长国防知识。

铁西街工委书记、办事处主任姜冬梅介绍,今年7月,有关领

导到社区调研,对铁西街道人武部基层武装工作给予了肯定。铁西街工委、办事处萌生了以社区为载体,打造国防教育基地的想法。在南山区委指导下,区政府投资30余万元,建成西山社区国防教育基地,主要以国防教育、国防知识为主要内容。

几个月来,鹤岗市热电厂燃料党支部利用主题党日,冒雨前来参观学习;鹤岗市南山区逸夫小学少年军校在此开展“爱我国防”教育活动;很多市民自发前来参观学习。

## 风物



## 美丽的南山

南山区因煤得名,因煤而兴。南山曾拥有地方和区属煤矿18家之多,是鹤岗市生产煤炭主要工业区之一。随着资源城市转型发展,南山区启动了创建森林城市快进键,紧紧围绕“建设更高品质的现代城区”的工作目标,打造“绿色矿山”,提升了矿区颜值;规划“花园绿地”,输入居民的幸福密码;嵌入“健身路径”,提高人们的获得感。

南山正在美丽蝶变,青松、拂柳、红枫、海棠,昔日煤尘土飞扬,如今满眼花红柳绿。蓝天白云下、清水翠绿中,南山区正前行在生态文明建设的路上。

这是改造中的复兴公园。

王莹 本报记者 王白石 金永哲整理

## 鹤岗博物馆

新建的鹤岗博物馆2019年5月18日开馆,总占地面积5.2万平方米,建筑面积1.36万平方米,是国家三级博物馆,现有馆藏文物9676件(套),其中珍贵文物305件。博物馆主要由基本陈列区、临时展览区、多媒体互动区和观众服务区等部分组成。

鹤岗“东影”是新中国电影的摇篮,是长春电影制片厂的前身,不仅拍摄了大批优秀的影片,而且聚集、培养和输送了大批电影人才。1949年4月,东北电影制片厂迁回长春,1955年2月文化部决定,正式更名为长春电影制片厂。

## 五指山体育公园

如果你是个健身达人,鹤岗市五指山体育公园是个不错的去处。

五指山体育公园总占地面积约38.4公顷,园内景观错落有致,自然面貌丰富多样。公园统筹考虑周边环境,突出动静结合的特点,形成文体广场区、球场运动区、亲子活动区、活动草坪区等七大功能分区和一条健身步道。文体广场区能为大型文体活动提供开放的场地;球场运动区设置了足球、篮球、网球、轮滑等场地,同时具备竞技、互动、休闲等多种功能;亲子活动区为儿童提供了集生态、趣味、科教于一体的个性化活动场地,满足不同年龄段孩子的活动需求。彩色健身步道全长2.3公里,串联公园的各个功能区域,打造鹤岗市最美的乐走、乐跑路线。

网红打卡地

## 九州美食一条街

位于南山区麓林路上的九州美食一条街,30多家餐饮店经营各色风味,很受欢迎。

近年来,南山区政府因势利导,突出品牌特色,推动文明经商,全力将其打造成美食一条街。

为提升人民群众对餐饮的满意度、参与度、支持率,该区还聘请了社会监督员,并以验证签约的形式,对美食一条街的餐饮企业进行监督。

该区将推进“文明节约用餐”行动与“鹤岗最美,因为有你”主题文明实践活动紧密结合,避免“舌尖上的浪费”。